

## БОЕВОЙ ПУТЬ МАРАТА ИВАНОВИЧА КАЗЕЯ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Марат Иванович Казей родился 10 октября 1929 г. в деревне Станьково Дзержинского района Минской области. По словам его двоюродной сестры Нины Ефимовны Воробьёвой – Марат был небольшого роста, тоненький светлоголовый мальчишка с синими глазами. В школе ничем не отличался от своих сверстников. Учился хорошо, был звеньевым в пионерском отряде, всегда серьёзен, подтянут. Он очень много читал и любил петь. Он очень любил свою школу и дорожил её честью. Особенно нравилась ему работа в столярной мастерской. Среди одноклассников у него было много друзей. А ещё его друзьями были солдаты, которые привили ему увлечение к военному делу. Поэтому Марат был организатором всех военных игр, изготовкой деревянного оружия. Вскоре после начала Великой Отечественной войны он потерял мать. Теперь для него единственной целью стала месть немецко-фашистским захватчикам за смерть матери и его друзей. Марат был знаком со многими советскими людьми, направленными из-за линии фронта для создания партизанского отряда. К ним он и ушёл с друзьями из деревни [1]. Двоюродная сестра Марата Казея, Нина Ефимовна Воробьёва писала в своих воспоминаниях, что хорошо помнит, как переживал её двоюродный брат, когда в отряде его определили быть помощником на кухне. Он по 2 раза в день бегал к командиру отряда, просил, сердился. Однако Марата не посылали на серьёзные задания, его берегли, хотя уже хорошо знали о нём по той работе, которую он выполнял как связной. Помнили о том, что ему всего 12 лет. Во время войны Марат подружился с разведчиками отряда. Иногда разведчики брали подростка с собой, когда это было безопасно. И убедились – этот мальчишка стоит каждого из них. Они то и убедили командование партизанского отряда зачислить Марата в разведку. Как он ликовал, когда ему доверили такое ответственное дело.

Здесь, в разведке, он нашел своё место и призвание, часто получал от командования благодарности. Во время войны Марат Иванович Казей проявил себя в марте 1943 г. в бою с немецко-фашистскими захватчиками возле деревни Румок Узденского района Минской области. Окруженный гитлеровцами партизанский отряд попал в очень тяжёлое положение. Все попытки связаться с другими партизанскими отрядами не увенчались успехом. Тогда установить связь с партизанским отрядом имени Фурманова вызвался Марат Казей. Несмотря на невероятные трудности, он вовремя привёл партизанский отряд на помощь окружённому своему отряду. Бой с немцами закончился победой партизан. 11 мая 1944 г. Марат Иванович Казей принял свой последний бой. Гитлеровцы, преследовавшие юного разведчика, хотели взять его живым. Марат отстреливался до последнего патрона. Потом в ход пошли ручные гранаты. Последнюю гранату он взорвал в своих руках, чтобы не сдаться врагу. В этом бою Марат Казей уничтожил больше десятка немецких солдат и офицеров [2]. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 декабря 1948 г. Марат Иванович Казей был посмертно награждён медалью «За отвагу». Президиум Верховного Совета СССР Указом от 8 мая 1965 г. за особые заслуги, мужество и героизм, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны (1941–1945) присвоил М.И. Казею звание Героя Советского Союза (посмертно) [3].

### *Список литературы*

1. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. Н/Д 9145.
2. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. НД 14727;
3. Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны. – Фонды. КП 42603<sub>2</sub>.

*Двораковский Д. А.*, студент 1 курса ФИТУ БГУИР

*Харкевич А. Д.*, студент 1 курса ФИТУ БГУИР

*Научный руководитель: Сугако Наталья Анатольевна*, доцент кафедры гуманитарных дисциплин, кандидат исторических наук, доцент